

北京大学第六医院

简 报

国际预防自杀协会第 26 届世界大会专刊

北京大学第六医院党院办公室主办

2011 年 12 月 30 日

前言

国际预防自杀协会（IASP）成立于 1960 年，是非赢利性民间学术组织，其宗旨是动员专业和非专业组织和个人开展预防自杀的宣传、倡导、组织、实施。自 2005 年我所成功申报主办第 26 届 IASP 世界大会以来，全所上下齐心、通力协作，组成了高效团结、忘我工作的组委会。经过几年的精心筹备，终于在金秋的北京拉开大会的帷幕，这是 IASP 成立 50 年来第二次在亚洲国家举办世界大会。此次盛会的圆满举办，标志着我所在自杀研究和预防领域已跻身于国际一流水平，显示了我所组织大型国际会议的综合实力，展现了会务组全体人员无私奉献的精神风貌。此次国际大会的成功主办将载入 IASP 顺利办会的史册，也将记入我所国际交流的光辉档案。

（组委会主席 黄悦勤）

开幕盛典迎各国好友展东道风采

2011 年 9 月 13 日晚，国际预防自杀协会（IASP）第 26 届世界大会开幕式晚宴在九华山庄举行，晚会由会务主席范肖冬主持，组委会主席黄悦勤、国际预防自杀协会主席 Lanny Berman、教育部部长助理林惠青、中国疾病预防控制中心主任王宇、WHO 西太地区办公室精神卫生顾问汪向东，以及来自世界各国的参会者齐聚一堂，共襄盛举。

在会务主席范肖冬简短的开场白后，大会主席黄悦勤发表了激情洋溢的欢迎辞。她说，近年来亚太地区尤其是发展中国家自杀的研究和预防工作取得了很大的进展，而该地区特有的文化背景和经济政治变革也使自杀问题具有独特的状况，因此本次会议主题“整合文化远景以理解和预防自杀”具有非常重要的意义。黄悦勤教授表示，经过几年的精心筹备，会议提供了多种形式学术交流，希望能在共享信息、增进友谊的同时，为各位参会者带来新的合作契机。

随后，会务组汪冰宣读了本次大会的中国最高领导——全国人民代表大会副委员长、中国科学技术协会主席、北京大学医学部主任韩启德的贺信，贺信指出，自杀的预防和研究需要政府、学术团体、非政府组织、专业人员的共同努力，本次大会为全球预防自杀的各领域人士提供了一个广泛交流、信息共享、建立联系和增进友谊的平台。韩委员长预祝本次大会取得丰硕学术成果，以推动全球健康促进，成为一次空前成功的学术盛会。

IASP 主席 Lanny Berman 指出，必须充分调动政府和私人机构的积极性，在合理分配资源的基础上，借助训练有素的精神卫生团队建立全面、及时的预防自杀系统。目前为止，许多国家的自杀预防系统仍然不够完善，而 IASP 学术会议

的作用就是为各位同道创造合作契机，以便取长补短、共同进步。这是 IASP 会议第一次在中国大陆举办，他真诚感谢组委会主席黄悦勤和她的团队为各国友人创造了如此良好的交流合作、信息共享的环境，并预祝此次大会能获得圆满成功。

教育部部长助理林惠青在讲话中热烈祝贺本次大会的胜利召开，称赞大会不仅证实了北大精研所的实力，更进一步提高了中国和北京大学在该领域的影响力，也提供了一个让中国走向世界，让世界了解中国的机会。中国疾病预防控制中心主任王宇认为，自杀一直是疾病预防和控制的难点，自杀和自杀预防的研究直接关系到人民群众的切身利益，本次大会的召开对促进中国疾控事业的发展，构建和谐社会有非常重要的作用。WHO 西太地区办公室精神卫生顾问汪向东祝贺大会召开，并指出，近年来亚太地区自杀干预工作取得的重要进展推动并完善了全球预防自杀体系的建立，作为 WHO 北京精神卫生协作和培训中心，北大精研所在该领域的研究工作受到世界同行的肯定，作为本次大会承办方是实至名归。嘉宾们纷纷对我所在会议筹备方面付出的努力表示感谢，并衷心祝愿全体参会人员能在此次会议中博采众家学术之长，增进交流、开拓视野、收获友谊。

本次开幕晚会共有中外嘉宾 20 余名，注册代表 434 名，包括中国代表 107 名，外国代表 327 名，工作人员 40 余名。最后，组委会主席黄悦勤代表主办方举起酒杯祝酒，预祝各位参会者在五天的会议中收获丰硕，在金秋九月的北京度过愉快的时光，不虚此行。

（会务组 颜隍隍 黄悦勤）

齐心协力 共襄盛举——筹备篇

北京的金秋微风习习，凉爽怡人，九月的九华山庄笼罩着浓浓暖意，这里正在举行国际预防自杀协会（IASP）第 26 届世界大会。进入 16 区的大门，首先映入眼帘的是气势宏伟的金黄色签到背板，热情的工作人员用流利的英语为来自世界各地的参会人员解答疑问，发放物资；乘着电梯上二楼，放眼望去，带着 IASP 徽标的易拉宝矗立在各个小会议室门口；一层的主宴会厅，500 人的大会主会场座无虚席，组委会主席黄悦勤正在发表激情洋溢的欢迎辞。已经记不清楚有多少次的“Great work”，“You are so helpful to me”和“Thank you”。作为东道主的我们，展开双臂，用真诚的笑容给世界各国的人民留下了好客、慷慨、文明、有礼的中国人的印象。从 9 月 13 日的开幕式到 4 天后的闭幕式，大会顺利落下帷幕，当闭幕掌声响起时，大家不禁回忆起筹备过程的点点滴滴。

2005 年精研所成功申办了 IASP 第 26 届世界大会。我所为主办方，协办方为香港大学香港赛马会防止自杀研究中心；中国组委会主席由黄悦勤教授担任，学术委员会主席为北京回龙观医院的费立鹏博士和香港大学叶兆辉教授，会务委员会主席为范肖冬博士，秘书长为刘肇瑞博士。同时，大会还邀请到了全国人民代表大会副委员长、中国科学技术协会主席、北京大学医学部主任韩启德院士，作为本次大会的中国最高领导。

从大会申请成功开始，筹备组人员就投入到了紧张有序的筹备工作，先后开通了大会网站，启用了网上论文摘要提交系统，启用网上注册缴费系统等。会议筹备人员还每周定期召开例会，安排下一步工作，并及时解决发现的问题。

随着开会时间的逼近，在黄悦勤教授的带领下，各项工作紧锣密鼓并且有条不紊地开展：组委会主席助理荣烨博士负责管理网站的注册，房间预订和答疑，在筹备工作后期每天回复上百封的邮件；刘肇瑞、科研处陈冬雪和韩雪老师负责编排会议提交的摘要、论文并整理成册，论文数达到 400 余篇；组委会成员、两

办主任张霞和胡瑜、颜锱锱负责处理日常工作；财务总监、计财处李秀华处长负责财务相关工作。在大会筹备后期，来自党院办、科研处、人事处、教育处、社会室、生化室、信息化建设办公室的工作人员也加入会议筹备，分别在大会期间进行了接机、VIP接待、会场服务等工作。除了每周二上午的例会，筹备组还分别在8月22日和9月5日进行了会议预演，进一步明确了会场安排和服务内容，落实了大家的分工，同时进行会前动员，使大家摩拳擦掌，力争做好这次会务服务工作。尽管也遇到了困难和挫折，但在大家的齐心协力下，会议的筹备工作取得了显著成效，会议期间的服务也得到了国内外参会者的一致肯定和广泛赞扬。

短短几天，大会赢得了响亮的国际声誉，除此之外，还沉淀了许多精神财富，正如黄悦勤教授所说，我们锻炼了队伍，年轻的精研所人佩服和效仿前辈们的干练，经过这次会议，也获得了成长。

（筹备组 颜锱锱 胡瑜）

笑迎远方来客——接机篇

为了让各国参会嘉宾体验到我们的好客和热情，我们安排了机场接机服务。我们的接机组成员共16人，分为早晚班，每班各8人。9月12日清晨大家从精研所门口集体出发，经过一小时的车程到达会议地点九华山庄。安排好住宿后便向我们的工作场所——首都国际机场出发了。到达机场后，我们进行了简单的分工，三位成员在T3航站楼国际口处等候，接到客人后送至统一集合点——T3航站楼12号门。两名成员在T2航站楼国际口处等候，接到客人后送至T2至T3的摆渡车。T3下摆渡车的地方有另一位成员在此迎接，并送客人至T3航站楼12号门处集合。12号门也安排了两名成员，告诉客人下一班车什么时候发，顺便还兼顾帮客人看管行李，好让他们再轻松地逛一逛。

9月12日接机时间从12:00-24:00，晚班的成员完成任务后回九华山庄已经是13日凌晨1:00。早班的成员凌晨5点就早早从九华山庄出发，6点到达机场，开始第二天的接机工作。因为有了头一天的工作经验，这一天大家已非常熟悉自己的工作环境，配合起来更加默契。13日接机时间从6:00-22:00，连着站了两天，大家都很疲惫，尤其是小腿酸痛，不过只要一有航班抵达，大家都是满脸笑容，热情洋溢地迎接远道而来的客人。

两天的接机工作顺利完成，我们一行16人共迎接了一百多名客人。接机组成员来自很多单位，大多数互不相识。在这短短两天的工作中，每个人都严格遵守时间，从未迟到。尽管大多数时间只是乏味地等待，但大家都严守自己的工作岗位，也没有人抱怨。的确，大家都牢记了组委会主席黄悦勤在动员会上所说的：接机组是参会人员最先接触的，我们需要向他们展示最佳的精神状态，因为我们不仅展示了北京大学精神卫生研究所的形象，还展示了中国人的风貌。经过两天的工作，大家从互不相识到团结合作，最后也因会议结束而分开，但这两天的工作让大家收获众多，也是将来一份美好的回忆。

（接机组 张五芳）

有条不紊 顺利开场——注册篇

作为大会的门面，要直接与参会代表接触的“注册组”在大会的整个流程中起到了重要的作用，做出了功不可没的贡献。

“注册组”在主席助理荣焯博士的带领下，会前近一年的时间就已经默默地在为大会的网上注册、住宿的预定做着持续不断的工作。大家工作认真负责，耐心地解决了参会代表在网上预定过程中出现的各种问题，诸如货币、行程、旅游，甚至政治问题，确保了各国代表能都来顺利参会。从9月12日开始，“注册组”

的主要工作转移到了九华山庄会议现场，迎接了来自 49 个国家 425 名参会代表，为他们协调安排会议材料的发放与住宿的安排。为了能让来宾顺利入住，小组成员奔波于山庄的各个楼区，解决了各种紧急突发情况，甚至夜不能寐；为了确保注册、住宿信息的正确完备，小组成员通力合作，反复检查核对，山庄的工作人员都备受鼓舞。

会议虽然成功结束，荣焯博士等小组成员依然忙碌地做着会议后期的扫尾工作，坚决站好最后一班岗。
(注册组 吉宁)

精心组织 百家争鸣——征稿篇

本次大会得到全世界同行的广泛关注和踊跃投稿，会议共收到投稿 400 篇。会议学术组的主要工作之一是配合大会学术委员会征集论文、组织评审论文和编写论文集。学术组的主席由费立鹏和叶兆辉两位教授担任，我所的黄悦勤教授和胜利副研究员与其他来自十多个国家的科研专业人员一起担任学术委员会委员，负责对稿件进行评审。会议投稿采用自由投稿和专题会投稿两种形式。自由投稿采用网上投稿，学术组专门在大会主页上设立绿色通道方便大家投稿。审稿也是网上评审，为保证审稿工作的公平性和快捷性，学术组对于每篇来稿都安排两位相关专家平行审稿。学术委员会根据稿件情况决定其所属的主题，然后由学术组将其分配到学术委员会指定的分会中。另外，为了鼓励大家充分参与，促进与会者彼此更进一步的交流，学术组鼓励世界各地的专家们根据不同的关注点和研究领域举办平行的专题会。拟担任专题会主席者可自行决定会议的题目和发言人。专题会投稿是与会者将拟办专题会的主题、举办意义、发言人及摘要通过 Email 发给学术组，最终由学术委员会讨论决定专题会是否举办，这种组织形式灵活、便捷、开放，较好地提高了相关科研人员的参与程度，同时也兼顾到了自杀研究领域的百家争鸣。

会议结束后，学术组的工作得到了与会人员的高度赞扬。普遍认为此次会议涉及领域广泛，兼顾各个学科，举办的形式丰富多样且灵活有效，极大地促进了自杀学领域内各专业同行间的交流合作，会议的举办达到了预期的目的。

(学术组 陈冬雪 刘肇瑞)

交流形式多样 组织有条不紊——交流篇

此次大会，学术组安排了多种多样的学术交流形式，包括：大会 (plenary)、专题会 (symposium)、研讨会 (panel)、座谈会 (workshop)、分会 (oral presentation) 和墙报交流 (poster) 等。其中大会报告 7 场共 21 个发言，专题会报告 18 场共 90 个发言，研讨会报告 4 场共 20 个发言，座谈会 2 场，分会报告 30 场共 150 个发言，墙报交流 102 篇。

大会的发言由学术委员会定向组稿，另有多种形式的稿件，来自于自由投稿和专题会投稿。学术组在会议过程中提供了全方位有条不紊的服务，每位参会人员都有会议论文集、详细议程及每场会议发言的主题、讲者等具体信息。另外，大会现场设置大型易拉宝展示发言主题及讲者信息，每个分会场也都设立易拉宝展示发言内容，且及时更新，这极大的方便了参会人员，与会者可以根据自己的关注点选择不同的会场听会。同时，学术组及时与会议主席、学术委员会主席沟通交流信息，有变动及时通知。会后还应部分参会代表要求出具了会议发言证明。

尤为值得一提的是，学术组设立的专题会的内容涉及面广泛，包括：新媒体领域的自杀预防，中国以社区为基础的自杀研究，自杀和人权，自杀和躯体疾病，

理论和实践，传统媒体和预防行为的自杀汇报，中国农村的心理解剖学方法，自杀丧亲之痛的文化视角，西太平洋地区的 START 项目等等。这些不同学科的讲座内容使参会者受益匪浅。（学术组 陈冬雪 刘肇瑞）

热情周到 有求必应——大会服务篇

每天上午的大会交流是浓墨重彩的部分。

在此次 IASP 大会中我主要负责上午大会的会场工作，包括提前确保会场内各种设备的到位、协助演讲者提前把幻灯片拷到电脑里面，确保幻灯片能够正常放映、在演讲者演讲之前把幻灯片调到放映状态，以及协助费立鹏博士处理会场临时出现的各种状况。会场服务工作的性质使我需要时刻关注会场内的各种状况，以便第一时间应对，而且上午的会场是主会场，到场的嘉宾最多，级别也最高，演讲的质量也直接影响着此次会议的举办质量，因此我不能擅离职守，需要时时刻刻保持清醒的状态。在大会的第一天就有一名外宾在上午的大会结束以后找到我，希望能够利用自己的电脑进行展示，但是他并没有带上自己的电脑，于是我们约定在第二天的中午进行设备的调试。到第二天中午的时候他如约找到了我，在调试好幻灯片以后又发现视频的音响效果不够好，于是又约定第三天继续调试声音，我在第三天的上午大会开始之前就把所有需要的设备准备齐全，在中午调试以后终于满足了外宾的所有要求。当听到他满脸笑容地说了声“perfect!”之后，我的内心也特别的高兴。虽然工作很辛苦很熬人，但是每当听到他们真诚的感谢、看到他们善意的笑容，我的内心都会感到很满足，因为对于我个人来说是一份感谢，对于会议主办方精研所来说，这是对我们工作的肯定，而这份肯定也让我对这份工作充满热情。

为期四天的会场服务，我见识到了无数精神科领域前辈的学者风范，他们严谨的科研态度让我折服；我见识到了组委会的老师精益求精的工作态度，她们为了此次大会的成功举办牺牲了休息时间，甚至连饭都没时间吃，她们对待工作的态度让我钦佩；作为刚刚进入社会室读研的研一新生，我在这短短的四天时间里感受到了社会室大家庭的温暖，老师对我的照顾，学姐的体贴都让我感受到了家的温暖。

外宾的微笑以及感谢并不是我在会务工作的唯一收获，精彩的演讲更是让我受益良多。通过这四天的听讲，我了解到了很多自杀预防领域的知识，同时外语水平也得到了很大的提高，要知道在平时学校的学习中基本上不会有听到全英文的授课。因此这也是我作为一名研一的新生接受学术知识的大好机会。虽然有些辛苦，但是一想到能够亲耳聆听哈佛耶鲁等知名大学教授的演讲，一身的疲惫就顿时消散了，也会很有动力继续好好坚持听下去。

虽然几天的会务工作中难免有些许瑕疵，但是总体来说还是很顺利的。在组委会各位领导老师以及同学的一起努力下，这次大会也得以成功举办。会务组所有人员的努力也得到与会者的一致认可，这是对我们工作最大的肯定。通过此次大会的举办，我们锻炼了各种能力，也加深了社会室所有成员的感情，希望以后有机会多参与这样的会议。（会务组 刘云涛）

各抒意见 博采众家——分会服务篇

此次大会形式多样，内容丰富，会议在主会场和分会场进行。分会场的研究更具体，更专业，来自世界各国的专家们分别对自杀的流行病学，自杀的危险因素，自杀的行为评估，自杀的监测，预防自杀的战略，如何对自杀进行干预等内

容，做出了精彩的展示。

本次大会的组委会主席黄悦勤教授于9月14日下午的专题会上对中国社区人群的自杀调查进行了介绍。黄悦勤教授介绍中国的自杀率在过去的15年里呈逐渐下降的趋势，在北京和西安进行的有关自杀意念，自杀意图，自杀计划等调查，并对自杀的相关危险因素进行评价，结果显示北京和西安的自杀行为较西方国家低，自杀预防应针对高危重点人群——女性，尤其是家庭主妇。

与此同时，学术委员会主席费立鹏博士于9月14日下午在分会场也介绍了中国自杀研究现状，在中国大约58%的自杀人群选择服农药自杀，估计每年大约166,000人因此导致死亡，而这些人口占世界自杀人口的1/5。中国在自杀研究领域做出的贡献是很大的，这些研究数据为中国政府采取严格控制农药使用，预防自杀提供了重要的依据。

IASP主席Lanny Berman于9月15日下午在分会场进行了精彩的演讲，他认为自杀不仅是某个人的行为，有些自杀事件在时间和空间上有着密切的联系，这让我们联想到了富士康的自杀事件。他的演讲中给了我很多的启示，看似简单的行为背后有着很多深层的含义，如果我们能够发现自杀发生前的异常行为，将有助于我们进行自杀监测，及时发现并阻止自杀行为的发生。

IASP副主席、学术委员会主席叶兆辉教授在9月16日下午的报告中介绍了香港对于自杀预防所采取的措施和努力，香港政府对引起自杀的主要危险因素，地铁和煤炭进行了干预，对以往没有防护栏的地铁进行修建，对超市中销售的煤炭进行严格管理，这些措施使香港的自杀率明显下降。

除此之外，许多学者的研究也表明，精神疾病也是引起自杀的重要原因，如抑郁症、精神分裂症等均可引起自杀行为，加强对精神疾病的防治，也可减少自杀行为的产生，这对降低自杀率有重要意义。

众所周知，自杀问题不仅是一个医学问题，更是一个社会问题，它需要引起人们更广泛的关注，需要多学科、多领域的专家们共同努力，对自杀行为、意念、影响因素进行研究以利于制定预防措施，并且需要各国政府的支持，对高危人群进行监控，建立预防自杀的网络体系，包括自杀急救措施，高危人群的监测网络等，一些国家已经进行了尝试并且取得较好的效果。这次盛会以报告各国自杀研究成果为依托，搭建了一个世界研究交流的平台，能够拓宽我们的思路，让我们以不同的视角，看待自杀的多方面问题，建立更多的联盟，达到知识资源、研究成果共同分享，让大家彼此学习，为减少自杀问题作出更多努力。

（会务组 马晓燕）

包罗万象 折射热点——墙报篇

为了最大限度的展示近年来的学术成果，参照国际会议惯例，本届世界大会安排了107篇论文作为墙报交流。同时，也是尽可能让与会代表充分交流，大会每天上下午的茶休时间安排为墙报交流时间。

获选论文作者在参会前收到墙报通知后积极准备，精心设计独具特色的墙报参会。尤其是参与9月14日大会首日墙报展示的作者，一到会场立即着手选择显眼位置，张贴各自墙报，在张贴过程中相互帮助，互相交流。

9月14日上午10点半茶歇时间，所有参会代表积极涌到墙报前寻找自己感兴趣的墙报内容，作者已做好准备，在自己的墙报前积极宣讲。第一日墙报的主题为：自杀，自杀企图，自杀观念。共有31张墙报展示。参会代表就墙报的学术成果、设计效果积极评价，并把自己的评价意见汇报给会务人员，由会务人员

汇总信息上报本届组委会、学术委员会，结合参会代表意见，评选出当日墙报获奖人选。次日上午茶歇前由学术委员会主席费立鹏宣布获奖名单并颁发获奖证书。

下午4点半茶歇结束后，当日的墙报作者在墙报前留影纪念，小心翼翼拿下自己的墙报，并告诉组委会秘书，他会把这份墙报永远珍藏。同时次日墙报作者开始张贴次日的墙报，看到别人的墙报受到参会代表的积极评价，次日墙报作者对自己的墙报充满期待。

9月15日和9月16日墙报主题分别为：特殊人群的自杀自杀现状、自杀预防与自杀理论研究，前者展示了40篇墙报，后者有36篇。召开本届大会的目的就是寻求更好的预防自杀的理论和方法，16日的墙报交流很明显地把这一主题推向高潮。尽管自杀是一种复杂的社会现象，各位代表对其有不同的看法，正是因为这种学术的分歧让大家的讨论愈发热烈，以至于茶歇后的大会主席多次催促大家进场参加下一场会议。余兴未尽的代表自发留下各自房间号，约好会后就感兴趣的相关问题进一步探讨。

通过本届大会一篇篇的墙报展示，我们看到了全球领域相关学者对预防自杀这一主题的强烈关注，让我们在感受到自杀这一热点话题的沉重性的同时也看到了希望。我们相信随着研究的交流、合作、深入，我们对自杀这一现象会有更好的理解。
(会务组 秦海兵)

太极拳表演吸引外国友人——晨练篇

会议期间为了丰富参会者的业余生活，同时也为了弘扬中国传统体育文化，组委会特地安排了晨练活动——打太极拳。晨练期间，组委会主席黄悦勤教授亲临现场，与大家一起锻炼，并介绍太极拳的动作要领和精髓。晨练期间每日吸引与会代表20余名。

太极拳的教练由我所于健娥老师担任，于老师精通24式太极拳法，平时每天保持晨练的习惯。考虑到语言交流的问题和更好地组织参会人员练习，组委会为于老师配备了两名翻译：陈冬雪和李恒。为了宣传太极拳，吸引更多的参会者晨练，也为了方便感兴趣的参会者顺利找到晨练场地，组委会制作了大型宣传广告易拉宝，摆放在晨练场地和会场内，并且明确标示在会议议程中。晨练活动每天持续一个小时，第一天就吸引了不同肤色不同国家的20余人参加，甚至有人提前二十分钟便到场地寻找“太极师傅”，一个小时的晨练结束以后还有人不愿离去，执着地询问动作要领和太极拳的历史沿革。看着外国人认真地做中国传统体育项目——太极拳的各种动作，感受着外国人对太极拳的喜爱，我们不禁感慨中国传统文化的博大精深和永久魅力，也让我们更好地理解了“越是传统的就越世界的”这句话。
(晨练组 陈冬雪)

一丝不苟 分毫不差——财务篇

在本次大会筹办和召开期间，在我所相关部门的密切配合下，计财处全程为本次大会提供了全面的财务支持，顺利完成了本次大会的预算、现场收费和后期结算任务。

自2009年底第26届世界预防自杀大会筹办开始，根据组委会关于本次大会严格财务预算的指示精神，针对不断变化的大会支出需求，计财处在李秀华处长的带领下，对本次大会的收支情况进行了多次全面、细致的预算，及时向大会组委会提供所需的收支计划及其他财务数据，为平衡本次大会的社会效益与经济效益

益提供了可靠的依据。在大会召开期间，计财处派出一名精通英语的专职财务人员张晓琳负责九华山庄会议现场的收费工作。为适应本次大会国际化的定位和方便外宾缴费，组委会财务总监、计财处李秀华处长决定开通并首次使用 POS 机外币刷卡业务，从而大大提高了大会现场收费环节的效率，实现了收费环节流程顺畅、外宾无滞留、交流无障碍，为本次大会的顺利推进提供了有力的后台支持。

随着 IASP 第 26 届世界大会的圆满落幕，大会的后期收尾工作逐步展开。计财处仍然继续会同党院办等相关部门做好本次大会的结账工作，保证票据的合法性，接受会计师事务所的审计，努力为本次大会画上完满的句号做出贡献。与此同时，我们将按照大会组委会主席黄悦勤教授的指示，进一步总结办会的经验教训，为我所继续举办大型会议提供更加优质的后台服务和财务支持积蓄力量。

(财务组 张晓琳 李秀华)

李家杰晚宴色彩缤纷 高朋满座

作为一场国际会议，在严肃紧张的学术报告之余，为了丰富参会人员的业余生活，会务组举办了由李家杰基金赞助的“李家杰晚宴”(Peter Lee Gala Dinner)。

9月15日晚6点整，经过紧密的策划和安排，“李家杰晚宴”在九华山庄五楼宴会厅开始了，设席43桌，包括1桌主桌。到席的嘉宾有本届大会组委会主席黄悦勤、学术委员会主席费立鹏和叶兆辉，会务委员会主席范肖冬，IASP 主席 Lanny Berman，副主席 Heidi Hjelmeland、Ella Arensman 和前主席 Brian Mishara、Lars Melhum、Diego De Leo 等国内外众多该学术领域的知名学者，以及本次大会的赞助者香港富商李家杰先生。

在主持人简短的开场白后，身着靓丽传统旗袍的黄悦勤教授以流利的英语致欢迎辞，叶兆辉教授向参加晚宴的来宾介绍了“李家杰晚宴”的基本情况。随后，李家杰先生上台对各位嘉宾为大会做出的贡献表示了衷心的感谢。为感谢李家杰先生对于本届大会的支持，Lanny Berman 主席特为其颁发了纪念品。接着大会为近年来在自杀预防领域有突出贡献和对本届大会突出贡献的学者进行了嘉奖。我所的黄悦勤教授与 WHO 自杀预防研究与培训合作中心的费立鹏博士和美国 Rochester 大学的 Eric Caine 教授联合开展的“中国自杀预防研究培训项目”获得了本年度最佳自杀研究奖之一。

颁奖结束后，晚宴的文艺汇演正式开始。由于这次到会的嘉宾以国外学者为主，所以晚会旨在让各位外国学者了解中国文化，向外国学者展示中国文化的精粹。节目有中国功夫、神奇的变脸、有趣的皮影舞、精彩的魔术以及素有“东方歌剧”之称的京剧。嘉宾们对这些富有中国情结的节目都感到很新鲜，尤其是变脸和京剧。其中魔术还现场邀请了一位外国学者参与，更是引起了现场的一个高潮。晚宴的中国元素不仅体现在文艺汇演上，晚宴的菜品也都富含中国特色，有五香牛肉、樟茶鸭、宫保鸡丁、烤羊肉串、一口酥等传统美食，令宾客们在欣赏节目的同时，也大饱口福。

9点30分，晚宴在欢快的音乐声中结束了，紧张而不失条理，幽默而不显庸俗。很多宾客意犹未尽，大家互相拍照，对晚宴均赞不绝口，纷纷上前感谢黄悦勤教授为大家在短短的几个小时内展示了浓厚的中国文化，为大家在紧张的会议之余增添了不少乐趣，并与大会主席黄悦勤合影留念。

这样的晚宴不仅活跃了会议气氛，也增强了外国学者对中国文化的兴趣，必将促进中外学术的交流。

(会务组 张婷婷)

闭幕大会显风采 团结胜利皆圆满

9月17日，IASP第26届世界大会，历时5天，终于在京郊的九华山庄落下帷幕。

时值金秋九月，中秋时节，暑气稍褪去，户外依旧苍翠，早晚已有些冷意。虽然没有菊花，九华山庄满眼翩跹的黄衫，注册处16米宽黄色的背板，处处是巨大的黄色会标，仿佛置身于黄色的海洋，尽显秋的主色。应了唐朝黄巢的美妙诗句“待到秋来九月八，我花开后百花杀，冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”上午9时，数百名参会嘉宾齐集主会场，本届大会组委会主席黄悦勤用娴熟的英语主持闭幕仪式。首先由IASP主席Lanny Berman致闭幕词，他慷慨激昂地提到，此次大会是成功的大会，胜利的大会，无论从学术上，还是组织上，都超过了以往任何一届大会。

接着是活跃气氛的幸运抽奖活动，因为奖品是富含本次大会元素的黄色工作衫，活动一下调动起了在场所有人的热情。经过一番扣人心弦的抽奖过程，5个幸运儿站上领奖台，与IASP主席Lanny Berman和组委会主席黄悦勤合影留念，留下最美好的一刻。

北京大学医学部副主任王宪代表主办方领导对此次大会的圆满成功以及所取得的科研成果给予了充分的肯定，并高度赞扬大会周密的组织工作。WHO西太地区精神卫生顾问汪向东在讲话中指出，本次大会整合了不同地区文化远景，进一步完善了自杀干预的研究理论，对促进全球公民的身心健康具有重要作用。

随后，来自下一届大会主办国挪威的Lars Mehlum致词，他首先肯定了此次大会的成果，也庄严承诺，他领导的挪威团队会竭尽全力做好下一届会议的筹备工作，他带来了精彩的挪威申办视频，一展北欧千湖之国的灿烂文化，也带来了希望和期盼。

为凸显主办方东道主风范，中国组委会特发起创意并精心制作了IASP会旗，这面印有中国制作字样的白底蓝字会旗将载入世界预防自杀大会的史册，永远传承下去。场内气氛达到高潮，主席台上，本次大会组委会主席黄悦勤教授亲手将会旗交给下任组委会主席Lars Mehlum教授手中，传承才是闭幕式的主题，同时也意味着，本届大会的圆满结束。

会议结束了，但这面会旗将不断地传承下去，正如IASP的精神一样，不断发展壮大。五天的大会，凝聚了无数人的智慧，展示了中国在自杀预防领域的科研水平，彰显了中国应有的国际地位，得到了全球同行的认可，也展示了主办方的无穷激情和不懈努力。

(会务组 李恒)

编辑：黄悦勤
责任编辑：颜锶锶
胡瑜
刘肇瑞
张霞
荣烨